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F-plyny  
pod kontrolou



V posledním lednovém týdnu zorganizovali heř-
maničtí kynologové na žádost kolegů od policie 
a armády odborný seminář zaměřený na pachové 
práce pro osmnáct kynologů z PČR a AČR. Hlavní 
část týdenního programu, rozděleného na 
teoretickou i praktickou část, tvořilo budování 
pasivního značení a vtiskávání nových pachů 
zájmových komodit u služebních psů na základě 
operantního podmiňování, ale i další témata sou-
visející s prací detekčních psů, například taktika 
při vyhledávání. Seminář, který účastníkům při-
nesl celou oblast poznatků využitelných v další 
praxi, je dalším důkazem fungující mezirezortní 
spolupráce v oblasti služební kynologie.

Téměř po službě, při návratu na služebnu, si 
hlídka mobilního dohledu všimla nastartovaného 
vozidla na hlavní komunikaci v Ústí nad Labem 
a osoby sedící vedle automobilu. Příslušníci proto 
ihned zastavili a zjistili, že dotyčný má akutní 
zdravotní obtíže, a tak začali okamžitě provádět 
první pomoc a přivolali zdravotnickou záchran-
nou službu. Osobu se podařilo stabilizovat a poté 
byla převezena do nemocnice.
Naše hlídky se nedívají stranou. Příslušníkům 
děkujeme!

Vzdělávání je celoživotní záležitost a i ve vyšším 
věku má nezastupitelné místo. Pracovníci celní 
správy se proto pravidelně účastní programů pro 
seniory, ve kterých se zájemci dovědí o našich 
kompetencích, o oprávněních vůči kontrolova-
ným osobám, ale i možných rizicích a podvodech. 
Bonusem je pak například možnost prohlédnout 
si sbírku zadržených exponátů CITES.

Na ruzyňském pracovišti se 20. ledna uskutečnil 
odborný seminář za účasti zástupců CÚ pro Stře-
dočeský kraj, CÚ v Praze, GŘC a společnosti Seyfor. 
Tématem byla problematika e-commerce zásilek 
dovážených do České republiky a jejich propouš-
tění do volného oběhu na celním odboru na Ruzyni 
a na celní poště v Hostivaři.Účastníci zhodnotili 
nastavení celních procesů a formalit vztahujících se 
k zásilkám e-commerce se zaměřením na vstupní 
data, elektronickou analýzu rizik a realizaci celních 
kontrol na letišti a celní poště.
Statistiky za rok 2025 potvrzují výrazný nárůst 
objemu dovozních zásilek. Ve formě superre-
dukovaných datových setů bylo podáno téměř 
18 milionů celních prohlášení obsahujících 105 
milionů položek zboží, což představuje trojnásobek 
hodnoty roku 2024. Elektronická celní prohlášení 
vzrostla meziročně o 10 % na 21 tisíc podání.
Rostoucí objemy zásilek i dat podtrhují nutnost 
efektivní koordinace celních procesů a dalšího 
rozvoje nástrojů celního dohledu.
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Celníci v součinnosti se Státním úřadem 
inspekce práce (SÚIP) provedli kontrolní akci 
PITFALL v oblasti provozování hazardních 
her. Zadrželi patnáct technických zařízení a 
odhalili dvě osoby zapsané v rejstříku vylou-
čených osob. Jedna z nich navíc vyplácela 
výhry v nelegální provozovně. 

Cílem akce PITFALL, která probíhala od 
3. do 8. února letošního roku, bylo prově-
ření dodržování zákona o hazardních hrách 
nejen ve vybraných legálních provozov-
nách, ale také v těch nelegálních, kde jsou 
provozovány hazardní hry bez platných 
povolení. Pracovníci regionálních oblastních 
inspektorátů práce se při akci zaměřili na 
kontrolu přítomných zaměstnanců provo-
zovatelů hazardních her z pohledu zákona 
o zaměstnanosti a především na jejich pra-
covněprávní vztahy.

Do kontrolní akce byly zapojeny Celní 
úřad pro Středočeský kraj, Celní úřady v Brně 
a Ostravě a inspektoři z příslušných oblast-
ních inspektorátů práce. Celkem společně 
provedli pět kontrol, a to ve dvou legálních 
a třech nelegálních provozovnách.

Při kontrolách legálních kasin bylo celníky 
prověřeno celkem 47 osob, přičemž u jedné 
z nich vzniklo podezření, že byla vpuštěna 
do herního prostoru i přes své zapsání do 
rejstříku vyloučených osob (RVO). Dále pří-
slušníci odhalili, že je – protizákonně – na 
budově umístěna reklama na provozování 
hazardních her. 

V rámci kontroly legálních kasin pojali 
inspektoři inspekce práce podezření, že pro 
provozovatele hazardních her vykonávali 
činnost zaměstnanci v rozporu se zákonem 
o zaměstnanosti. Podobně při kontrolách 
tří nelegálních provozoven na území Jiho-
moravského a Moravskoslezského kraje 
nabyli inspektoři inspekce práce u tří osob 

domnění, že porušují zákon o zaměstna-
nosti. Celníci zadrželi celkem patnáct nele-
gálně provozovaných technických zařízení 
různých typů (například značky Kajot) 
a  prověřili celkem šestnáct osob. Jedna 
z nich, zapsaná v RVO, dokonce zaštiťovala 
provoz v jedné z nelegálních heren, neboť 
umožňovala osobám vstup do provozovny 
a vyplácela výhry z nelegálně provozova-
ných zařízení.

„Potírání nelegálního hazardu je jednou 
z hlavních priorit celní správy od převzetí 
dané kompetence v roce 2017, a proto jsme 
u těchto nelegálních provozoven přistou-
pili k několikadennímu uniformovanému, 
tzv. stálému dozoru. Chceme tak zabránit 
nelegálním provozovatelům hazardních her 
v opětovném provozu nelegálních zařízení,“ 
uvedl ředitel odboru služby dohledu Petr 
Müller.

„Společné kontroly realizované ve spolu-
práci s celní správou zvyšují naši schopnost 
efektivně odhalovat nelegální zaměstná-
vání. Koordinace postupů a sdílení informací 
mezi oběma institucemi přináší přidanou 
hodnotu, díky níž lze cíleně reagovat na 
případy porušování pracovněprávních 
předpisů, a přispívat tak ke zlepšování pra-
covních podmínek zaměstnanců,“ doplnil 
generální inspektor Státního úřadu inspekce 
práce Martin Melecký.

Kontroly budou dále pokračovat, a není 
proto vyloučeno, že okruh podezření 
z  porušení právních předpisů spadajících 
do kompetencí oblastních inspektorátů 
práce a celní správy vzroste. Společná kon-
trolní akce prokázala výbornou spolupráci 
a  v  budoucnu lze očekávat pokračování ve 
společných kontrolách legálních a nelegál-
ních provozovatelů hazardních her.

Vladimíra Malovíková
odbor 20 GŘC

PITFALL: společná akce  
proti ilegalitě v hazardu
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V listopadu loňského roku provedli brněnští 
celníci odboru pátrání Generálního ředitel-
ství cel závěrečnou sérii úkonů pod krycím 
názvem MATCHES. Prověřování vedli proti 
organizované skupině osob, která nelegálně 
dovážela do České republiky látky na výrobu 
metamfetaminu, jejž posléze nelegálně 
vyráběla. Celníci zadrželi čtyři osoby české 
a slovenské národnosti. 

Při domovních prohlídkách v okresech 
Brno-venkov, Břeclav a Třebíč zajistili více než 
jeden a půl kilogramu metamfetaminu, litr 
chemikálie GBL (běžně se používané v průmy-
slu, ale po požití v těle metabolizuje na drogu 
GBL – „tekutou extázi“), kilogram marihuany 
a tři varny včetně matečné kapaliny. 

Skupina osob působila na území České 
republiky, Slovenska, Německa a Španěl-
ska. Kromě drog u nich celníci našli také 
dvě nelegálně držené střelné zbraně, 
dvacet telefonů a další věci pocházející 
z majetkové trestné činnosti a důkazy, které 
dokládají dlouhodobou trestnou činnost 
nejméně od roku 2022. Zajistili i nemovi-
tost v hodnotě čtyř milionů korun a sedm 
kradených elektrokol za více než milion 
korun, jež pocházela z Rakouska. 

„Vaření“ drogy probíhalo v karavanu. Jed-
nou ze zabavených zbraní bylo střelné pero, 
které je označováno za zákeřnou zbraň. Je totiž 
vyrobeno a upraveno tak, aby se utajilo jeho 
určení, a výjimkou k jeho držení jsou pouze 
sběratelské či výzkumné účely a muzejní 

sbírky. Potenciální zisk z nelegální činnosti byl 
vyčíslen přibližně na tři miliony korun.

V současné době je zahájeno trestní stí-
hání tří osob, jedna z nich je ve vazbě. 

Martina Kaňková
sekce 3 GŘC

Celníci při razii našli drogy, střelné pero 
a kradená elektrokola za milion korun

Společný zásah celníků a finanční správy při-
nesl úhradu daňového nedoplatku 1,2 mili-
onu korun.

Kontrola kamionu, provedená hlídkou 
sekce dohledu pražského celního úřadu, 
vedla k uhrazení daňového nedoplatku ve 
výši 1 218 257 korun do státního rozpočtu. 
Příjemce převáženého zboží byl evidován 
jako dlužník a situace byla díky součinnosti 
celníků a finanční správy operativně vyře-
šena přímo na místě.

Uhrazení dlužné částky je výsledkem 
kontroly provedené 9. února. Vozidlo pol-
ské imatrikulace bylo výstražnými signály 
vyzváno k následování a poté odstaveno 
na bezpečném místě k provedení kontroly 
vozidla a nákladu. Pracovníci sekce dohledu 
po obvyklých formalitách přistoupili ke kon-
trole dokladů a zjistili, že příjemce zboží je 
veden v databázi jako dlužník s daňovým 
nedoplatkem přesahujícím 1 200 000 korun.  
U kontroly se také nacházela osoba, kterou 
prověřením údajů hlídka identifikovala jako 
jednatele společnosti, ke které zboží směřo-
valo. Ten byl seznámen s existencí daňového 

nedoplatku a s následným postupem, který 
spočíval v zahájení exekučního řízení na pře-
vážené zboží. Jednatel společnosti navrhl 
provést úhradu části nedoplatku bankovním 
převodem a doložením výpisu z účtu k ově-
ření platby správci daně, zbylá část nedo-
platku byla pokryta exekucí na jeho účet, ve 
prospěch finančního úřadu, u kterého byl 
nedoplatek na dani veden.

Efektivní spolupráce finanční a celní 
správy přináší do státního rozpočtu nezane-
dbatelné částky. Z tohoto případu je zřejmé, 
že podobné případy dokážou pracovníci 
celních a finančních úřadů operativně řešit 
přímo na místě kontroly a dovést do konce 
s  požadovaným efektem – řádným odvo-
dem dlužné částky do státního rozpočtu.

„V daném případě jde o výjimečné spo-
jení kompetencí a velmi erudovaných pra-
covníků obou složek. Cílením na rizikové 
subjekty v žádném případě nejde o čin-
nosti obtěžující daňové subjekty, které si 
plní řádně své daňové povinnosti souvise-
jící s  dovozem zboží, ale o subjekty vysoce 
rizikové, které si zaslouží pozornost obou 

složek,“ potvrzuje ředitel celního úřadu Igor 
Soós.

„Tento případ ukazuje, že při včasném pro-
pojení informací a postupů finanční a celní 
správy lze daňové nedoplatky řešit rychle 
a přímo v terénu. Naším cílem je zaměřovat se 
na vysoce rizikové subjekty a minimalizovat 
dopad na ty, kteří své povinnosti plní řádně. 
Efektivní koordinace a elektronizace procesů 
zároveň zvyšují vymahatelnost pohledávek 
a přispívají k ochraně příjmů státního roz-
počtu,“ uvádí Václav Žemlička, ředitel Finanč-
ního úřadu pro hlavní město Prahu.

V oblasti vymáhání nedoplatků Celní sprá-
vou ČR dosáhly příjmy státního rozpočtu 
v roce 2025 celkové výše 7,4 miliard korun. 
Elektronizací procesu vymáhání pohledávek 
a propojením databází dlužníků finančních 
a celních úřadů dochází k rychlejšímu dohle-
dání dlužníků a vyšší efektivitě vymáhání 
pohledávek. Celní správa České republiky 
tak potvrzuje svoji klíčovou roli při ochraně 
státního rozpočtu.

Igor Lenský
CÚ v Praze

Kontrola kamionu přinesla milion do rozpočtu
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Celní správa ČR pokračuje v intenzivním boji 
proti šedé ekonomice. Během uplynulých 
padesáti dnů odhalili celníci ve Zlínském 
kraji čtyři nelegální výrobny alkoholu. 

Předposlední zásah proběhl v posledním 
lednovém týdnu v blízkosti Uherského Hra-
diště. Byly při něm zadrženy dvě kompletní 
destilační zařízení, přes deset tisíc litrů kvasu 
a 122 litrů absolutního alkoholu. Jednalo se 
zároveň o největší záchyt ze všech případů – 
jak z hlediska množství zajištěných surovin 
pro nelegální výrobu alkoholu, tak i rozsahu 
vybavení.

Dosavadní zjištění celníků z posledních 
týdnů naznačují, že nelegální výroba alkoholu 
je aktuálně na vzestupu. V tomto případě stojí 
za nezákonným pálením majitel malého vinař-
ství, který ve svých provozních prostorách 
bez povolení a bez odvedení daně vyráběl 
destiláty. Celníci na místě objevili také pro-
pracovaný systém distribuce, což naznačuje 
široký okruh odběratelů. Kvalita výrobků může 
být vzhledem k neschváleným podmínkám 
značně riziková. Odborné posouzení provedla 
celně technická laboratoř.

Nejnovější případ odhalili příslušníci celní 
správy 4. února při kontrole hospodářského 
stavení u rodinného domu v obci nedaleko 
Luhačovic. V rámci vyhledávací činnosti 
zaměřené na možnou nelegální výrobu lihu 
zadrželi dvě kompletní destilační zařízení, 96 
litrů nezdaněného lihu a 880 litrů ovocného 
kvasu. Provozovatel byl v tomto případě při-
stižen přímo při činu: v okamžiku, kdy celníci 

vstoupili do objektu, byla výroba v plném 
běhu.

Nejde zdaleka o ojedinělé případy: v pro-
sinci odhalili nelegální výrobu lihu v bývalé 
prádelně v Otrokovicích, kde zadrželi zaří-
zení a desítky litrů nezdaněného alkoholu. 
V polovině ledna pak následoval zásah 
u Uherského Brodu, kde bylo nalezeno další 
destilační zařízení, přibližně 160 litrů lihu 
a stovky litrů kvasu.

Domácí destilace alkoholu mimo zákonný 
rámec není pouze porušením předpisů, ale 
může být také přímým ohrožením zdraví 
i života. Neodborná manipulace s destilačním 
zařízením představuje riziko požáru či exploze 
a nekontrolovaný výrobní proces může vést 

ke vzniku metanolu, který je při konzumaci 
nerozpoznatelný a i v malém množství může 
způsobit závažné zdravotní poškození.

Zákon jednoznačně stanovuje, že líh smí 
být vyráběn pouze v licencovaných provo-
zech. Nelegální výrobci se vystavují povin-
nosti uhradit uniklou spotřební daň a hrozí 
jim sankce, které mohou dosáhnout až 
deseti milionů korun.

Celní správa ČR bude v kontrolách pokra-
čovat i nadále, aby omezila nelegální výrobu 
alkoholu, která poškozuje poctivé podnika-
tele i státní rozpočet a může ohrozit zdraví 
občanů.

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Čtyři nelegální palírny během padesáti dní

Tisíce litrů ovocného kvasu, lihový ořechový 
macerát i destilát v různém stádiu výroby 
včetně výrobního zařízení zajistili celníci na 
Kyjovsku. 

Výrobu ovocného destilátu v České 
republice zákon podmiňuje držením plat-
ného povolení Ministerstva zemědělství, 
které specifikuje podmínky provozování 
pěstitelské pálenice. Ovocný destilát se 
zde vyrábí výhradně pro pěstitele a ze 
surovin dodaných pěstitelem. Do surovin 
může spadat ovoce, ale i šťávy a odpady 
z  jeho zpracování, a to v čerstvém i ve 
zkvašeném stavu. V jednom výrobním 
období si pěstitel může nechat vyrobit 
nejvýše třicet litrů etanolu (stoprocent-
ního alkoholu) z vlastní dodané suroviny, 
který je zdaněn sníženou sazbou spo-
třební daně. Ovocný destilát vyrobený 
v rámci pěstitelského pálení nesmí být 
předmětem prodeje.

Nelegální výrobní zařízení, které celníci 
našli v objektu bývalého zemědělského druž-
stva, provozoval muž z Kyjovska v  naprosto 
nevyhovujících technických a  hygienických 
podmínkách. Vzhledem k  množství připra-
veného kvasu (přibližně 4 000 litrů) se v žád-
ném případě nejednalo o výrobu pro vlastní 
potřebu. Kromě kvasu celníci na místě zadr-
želi přibližně 200 litrů destilátů a 100 litrů liho-

vého macerátu. Podle předběžného odhadu 
by únik na spotřební dani mohl dosáhnout 
čtvrt miliónu korun. Za přestupek uvedení 
do oběhu lihu vyrobeného v rozporu se záko-
nem hrozí muži sankce až do výše 10 milionů 
korun a bude muset zaplatit vyměřenou spo-
třební daň.  

Lada Temňáková
CÚ v Brně

Celníci odhalili nelegální pálenici na jihu Moravy
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Jen za první letošní měsíc vybrali brněnští 
celníci při kontrolách vozidel nedoplatky 
v celkové výši 780 tisíc korun. Rekordní dluž-
nou částku 100 tisíc korun uhradila srbská 
společnost prostřednictvím svého řidiče.   

Nedoplatky, odvody, peněžité tresty a jiná 
peněžitá plnění vybírají a vymáhají celní 
úřady v rámci tzv. dělené správy již dvacet 
let. Jako obecnému správci daně mu je pře-
dává k vybrání či vymáhání celá řada státních 
institucí včetně Policie ČR, České obchodní 
inspekce, Státní zemědělské a potravinářské 
inspekce, Úřadu pro ochranu hospodářské 
soutěže, soudů i obcí. Od prvotního vyro-
zumění o nedoplatku mohou celní úřady 
využít exekuce na bankovní účty, srážky ze 
mzdy, zástavní právo na majetek, mobili-

ární exekuci až po dražby za účelem získání 
peněžních prostředků pro úhradu přísluš-
ného dluhu.

Jako velmi efektivní se ukázal výběr 
některých nedoplatků v rámci kontrol vozi-
del mobilními hlídkami. Dlužné částky lze 

uhradit hotově nebo platební kartou. Kromě 
zadržení registrační značky nebo přiložení 
„botičky“ mohou celníci nově zadržet i pře-
pravované zboží. Většina dlužníků pak raději 
příslušnou částku uhradí.

Za loňský rok tak celníci na území Jiho-
moravského kraje a Kraje Vysočina vybrali 
částku téměř pět a půl milionu korun. Jed-
nalo se celkem o 1 873 případů. V rámci 
celé republiky vybrali přibližně 26 milionů 
korun. V lednu letošního roku se událo 165 
případů s nedoplatky čítajícími celkem 780 
tisíc korun. Přibližně sedmdesát procent 
dlužníků tvoří zahraniční řidiči a společnosti.

Lada Temňáková
CÚ v Brně

Celníci úspěšně vybírají nedoplatky v terénu

Řidiči, kteří odmítají platit své dluhy vůči 
státu, mají stále méně prostoru k úniku. Cel-
níci napříč republikou ukazují, že možnost 
zadržet registrační značku nebo nasadit 
botičku funguje mimořádně účinně. V roce 
2025 díky tomuto opatření vybrali přísluš-
níci Celního úřadu v Ostravě na nedoplat-
cích 3,8 milionu korun, tedy téměř o 200 tisíc 
více než v roce předchozím.

Pravomoc platná od roku 2022 se tak 
postupně stala silným nástrojem, jak přimět 
dlužníky k okamžité úhradě. Loni ji celníci na 
území Celního úřadu v Ostravě využili ve 43 
případech, kdy řidiči odmítli zaplatit neuhra-
zenou pokutu za dopravní přestupek. Stě-
žejním faktorem pro dlužníky je pak právě 
to, že nemohou pokračovat v jízdě – teprve 
tehdy své závazky uhradí.

Výrazně to ukázal případ rumunského kami-
onu, který celníci loni v září odstavili na dálnici 
D1 u Lipníku nad Bečvou. Dopravce dlužil 
přes 930 tisíc korun na pokutách. Po nasazení 

botičky a šesti dnech intenzivních jednání byla 
celá částka uhrazena a vozidlo mohlo pokračo-
vat v cestě. Tento zásah se stal jedním z nejvý-
raznějších příkladů účinnosti opatření.

Celníci se však na silnicích nezaměřují 
pouze na dlužníky. V roce 2025 odhalili také 
v Moravskoslezském, Olomouckém a Zlín-
ském kraji více než 3 700 řidičů bez platné 
elektronické dálniční známky a na ulože-
ných pokutách vybrali 7,2 milionu korun. 
Výsledek je srovnatelný s rokem 2024, což 
potvrzuje stabilní efektivitu kontrol dálnič-
ních povinností.

Celní správa ČR zároveň pokračuje v posi-
lování role státního vymahače. Novelizace 
zákona umožnila celníkům zadržet pro účely 
úhrady dluhu i věc, která může být postiži-
telná daňovou exekucí. Neplatiči tak musí 
počítat s tím, že ignorování závazků vůči 
státu se jim může výrazně prodražit.

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Hrozba odebrání značky funguje

Středočeští celníci v posledním ledno-
vém týdnu zabránili nelegálnímu převozu 
pohonných hmot. Při kontrole dodávky 
značky Mercedes-Benz s rumunskou regis-
trační značkou objevili v nákladovém pro-
storu deset plastových kanystrů s celkem 
235 litry motorové nafty.

Jednatřicetiletý řidič z Rumunska nepřed-
ložil žádný doklad o koupi ani dokument 
prokazující řádné zdanění vybraných 
výrobků. Celníci proto kontraband zajis-
tili a odebrali vzorky k analýze. Pokud řidič 
do pěti dnů neprokáže zdanění, nafta pro-
padne státu a dotyčný bude muset doplatit 
uniklou spotřební daň.

Tereza Ježková
CÚ pro Středočeský kraj

Středočeští 
celníci zadrželi 
nezdaněnou naftu  
mířící do Rumunska
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První únorový týden se nesl ve znamení kontrol 
kamenných provozoven zaměřených primárně 
na prodej tabákových výrobků. V terénu ope-
rovaly hlídky ze všech tří krajů Celního úřadu 
v Plzni, a jelikož se do akce zapojil velký počet 
příslušníků, přinesla zajímavé výsledky, a to 
nejen v oblasti tabákových výrobků. 

Například se kolegům z Plzně podařilo zachy-
tit kratom v různých formách: na 130 kusů roz-
ličných bonbonů obsahujících drogu a rozličné 
druhy kratomu v prášku o celkové hmotnosti 
172,5 gramu. Veškerý kratom, který byl na místě 
zadržen, kolegové předali Policii České repub-
liky. Kolegům z Karlových Varů zase v síti uvízly 
lihoviny, a to celkem 66 lahví. Přepočteno na 
litry, jednalo se o 45,5 litru obsahujících etanol 
o objemu 16,78 litru, v celkové hodnotě 19 050 
Kč, přičemž únik na dani činil 6 886 korun. 

Výsledky akce co do tabákových výrobků, 
ostatních tabákových výrobků a výrobků 
souvisejících s tabákovými výrobky jsou 
následující: celkově kolegové subjektáři 
zachytili 8 504 kusů cigaret a celkem 6 275 
kusů doutníků neznačených nebo značených 
nesprávným způsobem. 

Dále celníci v provozovnách zadrželi cel-
kem 588 gramů zahřívaných tabákových 
výrobků neznačených nebo značených 
nesprávným způsobem. Zajímavé finální 
číslo přinesly i záchyty náplní do elektro-
nických cigaret: napříč všemi kraji kolegové 
zadrželi 6 953 mililitrů těchto náplní, při-
čemž všechny byly neznačené. 

Na závěr ještě ostatní výsledky. Subjektáři 
zadrželi celkem 130 gramů neznačeného 
šňupacího tabáku, karlovarští kolegové si na 

účet mohou připsat ještě 228 gramů nezna-
čených nikotinových sáčků a jihočeští kole-
gové k tomu měli záchyt v podobě 91 gramů 
neznačeného žvýkacího tabáku.  

Radek Kréda
CÚ v Plzni

Úspěšný začátek února pro plzeňské celníky

Téměř 800 tisíc korun dlužila společnost 
z Ostravska na pokutě uložené Oblastním 
inspektorátem práce pro Jihočeský kraj 
a Vysočinu za přestupky v oblasti zaměstná-
vání cizinců. Vymohli ji celníci.

Kromě kontroly zboží, úhrady mýtného 
nebo dálničních známek prověřují mobilní 
hlídky celníků v terénu také případné nedo-
platky řidičů, spolujezdců, ale i společností 
vlastnících kontrolované dopravní pro-
středky. V CEPANu (Centrální evidenci pře-
platků a nedoplatků) celní správa eviduje 

veškerá peněžitá plnění uložená nejen celní 
správou, ale i řadou státních institucí, jež je 
v rámci dělené správy předávají celním úřa-
dům k vybrání či vymáhání.

Mobilní hlídka celníků na dálnici D1 zjistila, 
že společnost vlastnící kamion mířící na Brno 
má evidovaný dluh ve výši 795 222 Kč. Vzhle-
dem ke komplikované dopravní situaci však 
nemohla vozidlo zastavit, a proto informo-
vala o situaci další kolegy. Kontrolu nakonec 
realizovala hlídka na dálnici D2, která vyro-
zuměla jednatele společnosti o nedoplatku 

a vyzvala ho k úhradě. Vzhledem k momen-
tální neschopnosti jednatele dluh uhradit cel-
níci vozidlo i s nákladem zadrželi a odstavili 
v areálu pracoviště celního úřadu u Lanžhota.

Navíc se ukázalo, že i řidič vozidla dluží na 
pokutě za dopravní přestupek 2 000 korun, 
což na místě uhradil. K úhradě dluhu společ-
nosti však došlo až následující den a teprve 
pak bylo vozidlo i s nákladem směřujícím do 
Řecka uvolněno.

Lada Temňáková
CÚ v Brně

Díky zadržení vozidla celníci vybrali nedoplatek v rekordní výši

Padělky světoznámých značek v podobě tri-
ček, košil, čepic, bot a dalšího zboží, to je cel-
kem běžná praxe. Prodejci se v tomto směru 
zdají být nepoučitelní, a i když jim za nabí-
zení a prodej takového zboží hrozí vysoké 
pokuty, stále je ve svých provozovnách nabí-
zejí k prodeji. Právě záchyt výrobků podezře-
lých z porušení práv duševního vlastnictví 
nejčastěji a nejtypičtěji zahrnuje zmíněné 
zboží. Občas se objeví například i hodinky, 
v  padělané verzi mnohonásobně levnější 
než originální kousky. 

Duševní vlastnictví však netkví jen v oděv-
ním zboží, ale také v artiklech, jejichž padě-
lané verze se neobjevují tak často, jako 
například v elektronice. Napodobovat lze ale 
cokoli, a tak není divu, kolegové z referátu 
dohledu nad subjekty v Českých Budějovi-
cích při své únorové kontrole narazili na par-
fémy světoznámých značek, a to celkem na 

244 kusů. Jednalo se o kontrolu v kamenné 
provozovně v obci Studánky. Rovněž na ně 
čekalo překvapení v podobě 185 párů náuš-
nic, dále broží, náramků a ostatního zboží, 
jejichž provedení i označení napodobovalo 
výrobky světoznámých značek. Prodejem 
takového zboží by vznikla škoda majitelům 
příslušných ochranných známek ve výši 
1 879 000 Kč. Veškeré zboží kolegové zadr-
želi a putovalo do skladu celního úřadu. 

Kupovat zboží, které bývá nápadně levné, 
není nejlepší volbou. Kromě nevalné kvality 

totiž často nesplňuje přísné podmínky pro 
certifikaci nezávadnosti, jelikož na rozdíl od 
originálního zboží neprochází potřebnou 
atestací a přísnými zkouškami. V případě 
parfémů se mohou dostavit například aler-
gické reakce, podráždění pokožky, ale také 
závažnější zdravotní problémy, jako třeba 
záchvat astmatu, zánět dýchacích cest, 
bolesti hlavy, nevolnost či závratě. Rovněž 
v případě šperků mohou toxické kovy, které 
jsou ve špercích obsaženy, způsobovat aler-
gie, v závažnějších případech vyvolat astma 
nebo plicní fibrózu. 

Jihočeští subjektáři proto před nákupem 
takového zboží varují a vzkazují, že v kont-
rolách budou pokračovat i nadále, jelikož 
ochrana zdraví spotřebitelů je jednou z pri-
orit celní správy. 

Radek Kréda
CÚ v Plzni

Padělky parfémů uvízly v síti jihočeských subjektářů



8 CLO-DOUANE

Pracovníci oddělení mobilního dohledu 
CÚ pro Středočeský kraj zaznamenali další 
úspěšný zásah v boji proti distribuci nele-
gálního zboží. Při provádění běžné kont-
rolní činnosti na pozemních komunikacích 
vytipovali a zastavili ke kontrole vozidlo 
bulharské imatrikulace. Následná prohlídka 
nákladového prostoru odhalila zásilku, která 
vykazovala znaky neoprávněného nakládání 
s ochrannými známkami.

Celníci v interiéru vozu nalezli celkem 
37 kusů kabelek, jejichž vizuální provedení 
i  specifické označení napodobovalo pro-
dukty světoznámé luxusní značky Louis 
Vuitton. Vzhledem k podezření, že se jedná 

o zboží porušující práva duševního vlast-
nictví, bylo přistoupeno k jeho okamžitému 
zadržení. Pokud by se jednalo o originální 
výrobky, vyšplhala by se jejich celková hod-
nota na téměř jedenáct milionů korun.

V aktuální fázi případu běží zákonná 
desetidenní lhůta, během které má maji-
tel ochranné známky právo se k věci vyjádřit 
a navrhnout zahájení tzv. zjednodušeného 
postupu, který umožňuje ekologickou likvi-
daci zadrženého zboží. Pokud se zjednodu-
šený postup neuplatní, má majitel ochranné 
známky možnost podat určovací žalobu. Výsle-
dek soudního řízení pak bude rozhodující pro 
potvrzení faktu, zda zadržené zboží skutečně 

porušuje práva duševního vlastnictví. V pří-
padě, že se protiprávní jednání potvrdí, bude 
s pachatelem zahájeno řízení o přestupku, za 
který lze podle Zákona o působnosti orgánů 
Celní správy České republiky v souvislosti s 
vymáháním práv duševního vlastnictví uložit 
pokutu až do výše deseti milionů korun.

Prioritou těchto kontrol je nejen ochrana 
majitelů ochranných známek, ale především 
ochrana spotřebitelů, kteří by mohli být při 
nákupu takového zboží klamáni a vystaveni 
rizikům spojeným s nákupem neprověře-
ných produktů.

 Tereza Ježková
CÚ pro Středočeský kraj

Středočeští celníci zadrželi padělky za 11 milionů korun

V souvislosti se zahájením náborové kam-
paně v roce 2025 nastala pro mnohé tiskové 
mluvčí změna v pracovní náplni. Na někte-
rých úřadech sice návštěvy středních škol 
byly takřka pravidlem, jinde se naopak konaly 
výjimečně nebo vůbec. Pracoviště v Českých 
Budějovicích Celního úřadu v  Plzni, tedy 
bývalý Celní úřad pro Jihočeský kraj, se řadil 
spíše ke třetí možnosti. Návštěvy středních 
škol s cílem zaujmout a  náborovat budoucí 
nové kolegy z řad studentů se zde nerealizo-
valy, pouze jedenkrát v roce v rámci Kariér-
ního dne se celní úřad představil studentům 
na Vysoké škole evropských a regionálních 
studií v Českých Budějovicích. 

O to více ale bylo potřeba se obout do 
nové role. Návštěvy středních škol spoje-
ných s prezentací celní správy se na jihu 
rozjely ve velkém. Nejprve bylo nutné kon-
taktovat vytipované střední školy vhodné 

k náboru studentů, realizovat jednání s ředi-
teli či zástupci škol a poté si domluvit jed-
notlivé termíny přednášek. V rámci praco-
viště v Českých Budějovicích byl tiskovému 
mluvčímu nejčastěji po ruce ředitel odboru 
mobilního dohledu Martin Kolář, který 
fundovaně představoval nejen dohledové 
činnosti, ale také problematiku hazardu či 
duševního vlastnictví. 

Na většině navštívených středních škol 
jsme se setkali s pozitivními odezvami, 

zejména vyučující kvitovali přestavení celní 
správy. Mnozí se dozvěděli často zcela nové 
informace. Ze strany studentů též vyvstávaly 
nejrozličnější otázky, ať již k činnosti a stylu 
práce či ke služebnímu poměru. 

Jedna škola ze všech navštívených byla 
přece jen výjimečná, a sice studenti střední 
školy v Českých Budějovicích Vakantis, 
mezi jejímiž obory jsou doprava a logis-
tika. Nejenže zaslali krátká videa a fotogra-
fie z  přednášky, ale také pěknou pozitivní 
zpětnou vazbu. K zaslaným krátkým videím 
a fotografiím totiž připsali: „Moc vám děku-
jeme za přednášku. Byla jednou z těch nej-
lepších, co jsme ve škole měli. S pozdravem 
OA4 a LOG4 VAKANTIS“. Takováto zpětná 
vazba byla pro oba aktéry přednášky tou 
největší odměnou. 

Radek Kréda
CÚ v Plzni

Studenti na budějovické škole ocenili prezentaci celníků

„V dějinách našeho celnictví nenalezneme 
období, v němž by bylo pracovní nasazení 
zaměstnanců v resortu celní správy byť 
jen malou měrou srovnatelné s intenzitou 
výkonu této služby v poslední dekádě 20. 
století,“ dočteme se na zadní straně obálky. 
Právě období devadesátých let se věnuje 
tato nová publikace, která spatřila světlo 
světa koncem minulého roku a nese název 
Průvodce dějinami celnictví v českých 
zemích 2: od sametu do EU. 

Přestože se druhý díl „dějin celnictví“ 
zabývá oproti prvnímu podstatně kratším 
časovým úsekem, zahrnuje mnoho důleži-
tých momentů – jak název napovídá – od 

sametové revoluce po vstup České republiky 
do Evropské unie. To také dělá z této pub-
likace zcela unikátní počin mezi ostatními 
popisy dějin celnictví, neboť žádný z nich se 
této dějinné etapě nevěnuje. Kromě „úředni-

činy“ se čtenář v knize dozví také o mimo-
pracovních aktivitách celníků, o vzniku 
Spolku celníků a Celního muzea. Publikace 
je navíc doplněna o tabulky, schémata, foto-
kopie formulářů a jiných listin i o fotografie 
uniforem, odznaků, technického vybavení 
a mnoha dalších předmětů a situací ilustru-
jících dobu. 

Druhý průvodce dějinami celnictví nava-
zuje na první díl, pojednávající o celnictví od 
středověku po rok 1989. Obě knihy je možné 
zakoupit v internetovém knihkupectví Kos-
mas nebo přímo u autora.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC

Nová kniha dějin celnictví
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Agenda daňového oddělení stále narůstá 
a jeho role je klíčová v oblasti spotřebních 
daní. Práce je nejen právně a procesně 
náročná, ale má také přímý dopad na pří-
jmovou stránku státního rozpočtu.

Od prvních kroků 
k rostoucí odpovědnosti
Oddělení vzniklo v roce 2023 na tehdejším 
Celním úřadě pro Moravskoslezský kraj jako 
oddělení 30 – daňové. Od počátku jej tvoří 
šest odborných pracovníků a jeden vedoucí. 
Stejný tým pracuje i dnes, přestože se pod-
mínky výrazně změnily.

Dne 1. července 2025 došlo k reorganizaci 
úřadu a ke vzniku Celního úřadu v Ostravě, 
který nově převzal působnost nad třemi 
kraji – Moravskoslezským, Olomouckým 
a Zlínským. To znamenalo zásadní nárůst 
objemu práce oddělení.

Růst, který mění tempo práce
První dva roky fungování oddělení byly 
poměrně stabilní: v roce 2023 řešilo 138 pří-
padů a v roce 2024 celkem 141. Rok 2025 
však přinesl výrazný obrat. Do konce června 
bylo přiděleno 60 případů, od července do 

začátku listopadu dalších 100 a v závěru 
roku ještě 50. Celkem tak oddělení v roce 
2025 zpracovalo 210 případů.

Pokud bude vývoj pokračovat podobným 
tempem, očekává se, že v roce 2026 počet 
případů dosáhne přibližně 300. Jde o dvoj-
násobný nárůst oproti roku 2023. Už v roce 
2025 představovalo přidělování případů 
průměr téměř jednoho nového řízení na 
každý pracovní den.

Tým, jehož výsledky 
mají konkrétní dopad
Navýšený počet řízení se odráží i ve finanč-
ních ukazatelích. Od 1. července do konce 
listopadu 2025 bylo vyměřeno na spotřební 
dani přes 150 779 000 milionů korun a více 
než 10,5 milionu bylo ve stejném období 
uhrazeno.

Oddělení se podílí také na ukládání pokut, 
které doplňují vyměřovací řízení. V roce 
2025 bylo uloženo 49 pokut čtrnácti subjek-
tům, v souhrnné výši téměř 700 tisíc korun.

Rostoucí agenda tak zvyšuje i význam 
oddělení v rámci úřadu. Přestože většina 
práce probíhá v zázemí kanceláří, její dopad 
je velmi konkrétní – jak v podobě správ-

ního rozhodování, tak v podobě finančních 
přínosů státnímu rozpočtu. Tento trend 
však přináší i výzvu: mezi roky 2023 a 2026 
naroste agenda přibližně o sto procent, 
zatímco personální obsazení zůstává, až 
na jedno přidané systemizované místo od 
nového roku, stejné.

Zuzana Postředníková
CÚ v Ostravě

Daňové oddělení I. Celního úřadu v Ostravě
Specializovaný tým daňového oddělení I. ostravského celního úřadu se zabývá 
vyměřováním spotřební daně u případů, v nichž celníci zajistí vybrané výrobky nebo 
zjistí jejich nakládání mimo zákonný režim. Každý případ vyžaduje odborné posouzení, 
výpočet daňové povinnosti, komunikaci se subjekty, získávání a vyhodnocování 
důkazů a celkové vedení daňového řízení až po konečné vydání rozhodnutí.

Na začátku února proběhlo ve spolupráci 
Celní správy ČR a Zdravotnické záchranné 
služby Zlínského kraje pravidelné školení 
první pomoci pro příslušníky oddělení mobil-
ního dohledu. Výcvik, pořádaný jednou za 
dva roky, byl zaměřen na úroveň TAC MED 2 – 
Basic, tedy pokročilejší laickou pomoc v krizo-
vých situacích. Jeho cílem bylo připomenout 
základní zásady a především prakticky pro-
cvičit postupy, které mohou v  reálné službě 
rozhodnout o záchraně života.

Účastníci si během nácviku zopakovali 
bezpečný přístup ke zraněnému, komuni-
kaci s tísňovou linkou, zajištění průchod-
nosti dýchacích cest, prevenci šoku i řešení 
akutních stavů. Velký důraz byl kladen na 
zvládnutí masivního krvácení pomocí tur-
niketu, manipulaci s pacientem, kardiopul-
monální resuscitaci a použití automatického 
externího defibrilátoru. Výcvik probíhal pře-

vážně formou modelových situací, včetně 
vytažení osoby z havarovaného vozidla 
či řešení simulovaného poranění hlavy 

u kolegy, přičemž bylo nutné také bezpečně 
odebrat jeho služební zbraň.

Realistický charakter školení zajišťují již 
šestým rokem samotní záchranáři ZZS Zlín-
ského kraje, kteří příslušníkům předávají 
nejen teoretické znalosti, ale zejména prak-
tické zkušenosti z terénu. Výcvik vychází 
z  celorepublikového konceptu inovace 
vzdělávání první pomoci v celní správě, 
jehož cílem je systematická a pravidelně 
aktualizovaná příprava, propojená se sku-
tečnými služebními situacemi.

Únorové školení opět potvrdilo, že kom-
binace odborného vedení, praktických scé-
nářů a aktualizovaných postupů zvyšuje 
připravenost celníků na mimořádné udá-
losti a  přispívá k profesionálnímu výkonu 
služby.

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Zdravotní školení celníků: únorový výcvik TAC MED 2
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F-plyny sice nepoškozují ozonovou vrstvu, 
nicméně vědeckým zkoumáním bylo zjiš-
těno, že přesto nepředstavují ideální průmys-
lové řešení, neboť mají schopnost zachycovat 
teplo ze slunce a tím přispívat ke skleníko-
vému efektu a oteplování naší planety. Tato 
vlastnost F-plynů je vyjadřována prostřed-
nictvím potenciálu globálního oteplování 
– GWP. GWP kvantifikuje, kolik tepla může 
F-plyn zachytit v atmosféře ve srovnání s oxi-
dem uhličitým (CO2) po dobu sta let. Čím 
vyšší má F-plyn GWP, tím vyšší je jeho schop-
nost přispívat ke globálnímu oteplování. 

Mezi F-plyny patří hydrofluorouhlovodíky 
(HFC), perfluoruhlovodíky (PFC), hexafluo-
rid síry (SF6) a další fluorované sloučeniny. 
Seznam F-plynů je uveden v příloze I až III 
nařízení (EU) 2024/573. 

Tyto látky mají širokou škálu použití 
a  můžeme se s nimi setkat např. v chladí-
renství (lednice, mrazáky), klimatizacích, 
tepelných čerpadlech, protipožární ochraně, 
energetice (vysokonapěťová spínací zaří-
zení), stavebnictví (izolační materiály) či 
zdravotnictví (přípravky k léčbě astmatu). 
Nejčastěji používanými F-plyny v Evrop-
ské unii jsou podle dat Evropské agentury 
pro životní prostředí HFC neboli částečně 
fluorované uhlovodíky, které v roce 2024 
způsobily asi 86 % emisí ze skupiny F-plynů 
a jejichž podíl na emisích se mezi lety 1990 
až 2024 téměř zdvojnásobil.

Regulace
V důsledku nepříznivých klimatických změn 
způsobených globálním oteplováním byl na 
celosvětové úrovni přijat závazek týkající se 
postupného snižování emisí F-plynů. Tento 
závazek je zakotven v Rámcové úmluvě OSN 
o změně klimatu z roku 1992, navazujícím 
Kjótském protokolu z roku 1997 a Pařížské 
dohodě z roku 2015. V roce 2016 byla při-
jata kigalská změna Montrealského proto-
kolu, která obsahuje povinnost postupného 
ukončování používání HFC.    

Na úrovni Evropské unie bylo přijato 
nejprve nařízení Evropského parlamentu 
a Rady, které zavedlo systém kvót pro 
postupné snižování HFC. První nařízení 
o F-plynech bylo v roce 2024 nahrazeno 

novým, které stanovuje povinnost postup-
ného ukončování používání HFC do roku 
2050, kdy dojde k  jejich úplnému zákazu. 
Cílem Evropské unie je učinit z Evropy do 
roku 2050 první klimaticky neutrální kon-
tinent s nulovým znečištěním. Tento cíl 
vyplývá ze Zelené dohody pro Evropu a je 
zakotven rovněž v nařízení (EU) 2021/1119, 
tzv. klimatickém zákoně.

Pro dosažení cílů Evropské unie byly zave-
deny tříleté cykly, které výrobcům a dovoz-
cům stanovují referenční hodnoty vyjadřující 
maximální množství HFC, jež lze v určitém 
období uvést na trh. V souvislosti s referenč-
ními hodnotami jsou dovozcům a výrobcům 
přidělovány každoročně kvóty zpoplatněné 
částkou tří eur za každou tunu ekvivalentu 
CO2, která má být přidělena. Tunou ekviva-
lentu CO2 se rozumí množství skleníkových 
plynů vyjádřené jako součin hmotnosti skle-
níkových plynů v metrických tunách a jejich 
GWP. Informace o přidělených kvótách jsou 
dostupné na portálu fluorovaných skleníko-
vých plynů, tzv. F-Gas portálu. Prostřednic-

tvím F-Gas portálu jsou dovozci a výrobci 
rovněž informováni o částce, která má být za 
přidělenou kvótu Evropské unii zaplacena. 

Při celním řízení je kontrolován přede-
vším zákaz vyplývající z přílohy IV nařízení 
(EU) 2024/573, podle kterého je zakázáno 
vybrané výrobky a zařízení obsahující 
F-plyny včetně jejich částí uvádět na trh od 
data uvedeného v příloze. Uvedením na trh 
se z hlediska celního řízení rozumí propuš-
tění zboží do celního režimu volného oběhu. 
Dále je kontrolováno dodržování zákazu 
dovozu lahví na F-plyny, které se nedají opě-
tovně naplnit, a nádob, které sice opětovně 
naplnit lze, ale není zajištěno jejich vrácení 
za účelem opětovného naplnění. Dovozem 
F-plynů se pak rozumí vstup látek, výrobků a 
zařízení na celní území Evropské unie a zahr-
nuje dočasné uskladnění a celní režimy podle 
článků 201 a 210 nařízení (EU) č. 952/2013. 
Celní úřady při své činnosti dále kontrolují 
registraci podniku na portálu F-Gas, ozna-
čení zboží, prohlášení o shodě a zda dovozce 
disponuje dostatečnou kvótou. 

Výjimky a alternativy                 
Aby to nebylo tak jednoduché, existuje celá 
řada výjimek. Jako příklad lze uvézt výjimky 
ze zákazů uvedených v příloze IV, které jsou 

Konec éry F-plynů?
Fluorované skleníkové plyny, zkráceně F-plyny, jsou chemické látky vyrobené 
člověkem. Začaly být masivně používány ve druhé polovině 20. století 
jako náhrada chlor-fluorovaných uhlovodíků (CFC) neboli tvrdých freonů, 
hydrochlorofluorouhlovodíků (HCFC) neboli měkkých freonů a halonů, které 
poškozují ozonovou vrstvu země. 
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upraveny prováděcími nařízeními Komise. 
Jedná se o výjimku pro použití F-plynů 
v  některých zařízeních pro simulaci život-
ního prostředí, v laboratorních zařízeních 
pro sprejové nebo mrazové sušení a v labo-
ratorních odstředivkách, výjimku pro pou-
žití F-plynů s GWP 150 a více v mechanic-
kých kryogenních mrazničkách, v boxech 
pro přepravu krve a kontaktních šokových 
zmrazovačích plazmy a v některých zaříze-
ních pro zpracování či uchovávání potravin. 
Od 1.  ledna 2027 bude použitelná rovněž 
výjimka pro určité chladiče kapalin použí-
vané při výrobě polovodičů. Další výjimka 
nastává, pokud dovozce dováží zboží pře-
dem naplněné vybranými látkami HFC 
a  nepřesáhne deset tun ekvivalentu CO2 
ročně: pak nemusí být držitelem kvóty.

Splnění legislativních požadavků pro 
propuštění zboží obsahujícího F-plyny do 
příslušného celního režimu deklaruje hos-
podářský subjekt do celního prohlášení 
prostřednictvím certifikátů TARIC. Například 
prostřednictvím certifikátu Y123 je deklaro-
vána skutečnost, že podnik je registrován 
na F-Gas portálu, a zároveň je deklarováno 
také jeho identifikační číslo na F-Gas por-
tálu. Údaje deklarované v celním prohlášení 
jsou porovnávány s údaji vedenými v F-Gas 
portálu prostřednictvím systému EU CSW-
-CERTEX. Tento automatický systém kontrol 

používá Česká republika pro oblast F-plynů 
již od května 2022. Pro všechny členské 
státy Evropské unie je používání daného 
systému pro F-plyny povinné od 3.  března 
loňského roku. Vzhledem ke skutečnosti, že 
problematika F-plynů je z hlediska propo-
jení se systémem EU CSW-CERTEX jednou 
z nejsložitějších oblastí, připravila Evropská 
komise pro hospodářské subjekty e-lear-
ningový kurz, který vysvětluje, jakým způ-
sobem správně vyplnit celní prohlášení pro 
zboží, jež spadá do působnosti nařízení 
(EU) 2024/573. Podrobnosti ohledně tohoto 
kurzu lze nalézt na internetových stránkách 
celní správy nebo Evropské komise.

Mezi ekologické alternativy k F-plynům 
patří nefluorovaná chladiva, např. oxid uhli-
čitý, voda, vzduch, amoniak, propan a izobu-
tan, které se vyskytují i v přírodě a které mají 
díky velice nízkému GWP – v některých pří-
padech i nulovému – menší vliv na globální 
oteplování. Tyto alternativy však nejsou 
vhodné pro všechna zařízení, např. z důvodu 
nižší účinnosti či vysoké hořlavosti (kupří-
kladu propan). Z tohoto důvodu přetrvává 
vysoký zájem o F-plyny na evropském trhu, 
a to i přes regulaci Evropské unie, která jed-
nak snižuje množství F-plynů dostupných na 
trhu a jednak tlačí jejich ceny nahoru. Tato 
situace klade zvýšené požadavky na celní 
a dozorové orgány, aby nedocházelo k poru-
šování příslušného nařízení. 

Mezinárodní spolupráce
Vzhledem ke své aktuálnosti byla proble-
matika F-plynů v loňském roce zařazena na 
program Vzdělávacího modulu zemí Vise-
grádské čtyřky. Zástupci celních správ Pol-
ské, Maďarské, Slovenské a České republiky 
se v průběhu roku 2025 a 2026 setkali cel-
kem čtyřikrát, aby si vyměnili své zkušenosti, 
informace a osvědčené postupy při boji proti 

kriminalitě v oblasti nelegálního obchodu 
s  F-plyny. Závěrečné setkání se uskutečnilo 
ve dnech 14. až 15. ledna letošního roku 
ve školicím středisku celní správy v Jílovi-
šti. Tohoto setkání se za Českou republiku 
zúčastnili zástupci sekce pátrání a dohledu 
a odboru 22 celního, vybraní pracovníci CÚ v 
Praze a CÚ pro Středočeský kraj, dále zástupci 
Ministerstva životního prostředí a  Vrchního 
státního zastupitelství. Významným hostem 
byl zástupce Evropského úřadu pro boj proti 
podvodům (OLAF). Předmětné setkání potvr-
dilo potřebu vzájemné spolupráce jak na 
národní, tak na mezinárodní úrovni.

Na úrovni orgánů dozoru nad trhem se pod 
hlavičkou Evropské komise v roce 2024 utvo-
řila neformální skupina pro správní spolupráci 
v oblasti F-plynů, tzv. skupina AdCos neboli 
Administrative Cooperation Group), která se 
schází dvakrát ročně a v rámci setkání projed-
nává otázky dozoru nad trhem a zajišťuje jed-
notné uplatňování právních předpisů v rámci 
trhu Evropské unie. Cílem setkávání skupiny 
je také nastavení vhodných komunikačních 
kanálů mezi vnitrostátními orgány, orgány 
jednotlivých členských zemí, s Evropskou 
komisí atd. Členem skupiny AdCos mohou 
být kromě dozorových orgánů rovněž další 
subjekty, kterých se oblast F-plynů dotýká, 
např. inspekční orgány, laboratoře nebo 
různé certifikační subjekty. Za Českou repub-
liku se jednání AdCos účastní zástupce Mini-
sterstva životního prostředí, České inspekce 
životního prostředí a vybraných jednání také 
zástupci celní správy. Významnou informací, 
která byla sdílena v rámci AdCos skupiny, je 
např. seznam akreditovaných laboratoří pro 
měření F-plynů. V současné době najdeme 
pouze jedinou akreditovanou laboratoř, a to 
v Norsku.

Závěrem je vhodné zmínit, že od 1. ledna 
letošního roku platí nová pravidla pro pro-
hlášení o shodě. To musí být opatřeno pod-
pisem právního zástupce výrobce nebo 
dovozce výrobků či zařízení předem napl-
něných F-plyny a současně je stanoven nový 
vzor prohlášení o shodě uvedený v příloze 
I nařízení (EU) 2025/2155. Od nového roku 
rovněž platí, že dovozci inhalátorů odměře-
ných dávek musejí splnit veškeré požadavky 
na označení a formát štítků vyplývajících z 
příslušných nařízení. Tyto požadavky nebyly 
do konce roku 2025 ze strany celní správy 
vymáhány v souladu s výzvou Evropské 
komise, ke které se připojilo Ministerstvo 
životního prostředí, a to z důvodu průtahů 
při přijetí nařízení (EU) 2024/573, v jejichž 
důsledku neměly hospodářské subjekty 
dostatek času na úpravu označení léčivých 
přípravků.  

Martina Vomáčková
sekce 2 GŘC
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Z větších akcí je třeba zmínit, že byla dokon-
čena další fáze rekonstrukce objektu Slad-
kovského v Olomouci, kde vzniklo nové 
zázemí pro celní řízení, vstup do objektu 
prošel renovací a byly vybudovány i nové 
šatny, kuchyňka a sociální zázemí. Zároveň 
s tím došlo k instalaci nových LAN v prvním 
a druhém podlaží, čímž skončila jejich kom-
pletní výměna v celém objektu. 

Podařilo se dokončit i vestavbu dekonta-
minační zóny v CTL v Praze, na jejíž realizaci 
se dlouhou dobu nedostávalo finančních 
prostředků.

Velký ohlas zaznamenala modernizace 
počítačové učebny v budově GŘC. Učebna je 
nyní vybavena novým, moderním nábytkem 
vyrobeným na míru, včetně zabudovaných 
IT rozvodů a potřebného množství zásuvek 
pro dobíjení telefonů i notebooků. Učebna 
byla vybavena i novou počítačovou techni-
kou a dataprojektorem, což zajistil a nainsta-
loval odbor informatiky.

V protilehlé místnosti se zase povedlo 
vybudovat nový salónek, který lze využívat 
pro jednání i méně formální schůzky. Pro 
zvětšení teplotního komfortu byly do počí-
tačové učebny, salónků i zasedacích míst-
ností v prvním patře budovy GŘC nainstalo-
vány klimatizace. 

Rekonstrukce kynologického střediska
Po dlouhých peripetiích, hlavně s množ-
stvím finančních prostředků, skončila rekon-
strukce hlavní budovy kynologického areálu 
v Kněževsi, který se nachází v blízkosti praž-
ského Letiště Václav Havla. Tím byla zakon-
čena kompletní, avšak z původního záměru 
částečně zredukovaná akce.

Kynologický areál využívá celní správa 
téměř 25 let. V začátcích bylo zázemí pro 
psovody nedůstojné, neboť jej tvořily tři sta-
vební buňky v neutěšeném stavu. Následně 
bylo rozhodnuto o výstavbě nového areálu. 
Ten byl koncipován pro ustájení čtrnácti 
služebních psů. S přibývajícím množstvím 
komodit, pro jejichž vyhledávání jsou psi 
cvičeni, nastal problém s  velikostí prostor 
pro výcvik. V roce 2018 celní správa odkou-
pila sousední pozemek a z finančních pro-
středků čerpaných z dotačních programů 
EU byla postavena moderní výcviková hala 
pro výcvik služebních psů. V dalších letech 
došlo v kynologickém areálu k zahájení 

dalších prací, tentokrát již financovaných 
z prostředků celní správy. Pro psy vznikly 
venkovní kotce i oplocený zatravněný 
výběh. 

Hydrologický průzkum odhalil, že vsako-
vání dešťové vody ze střech a zpevněných 
ploch se negativně podílí na geotechnic-
kých vlastnostech zeminy v podzákladí. 
Proto byla vybudována retenční nádrž, do 
které se nyní svádí dešťová voda, která se 
následně využívá k zavlažování travnatých 
ploch. Dlouhodobý problém se vsaková-

ním dešťové vody však způsobil převlhčení 
základů objektu se zázemím pro kynology, 
což vyžadovalo zpevnění základů. Zároveň 
již objekt nevyhovoval z hlediska kapacity 
šaten a sociálního zázemí. Objekt byl sano-
ván, základy zpevněny piloty, část pro kyno-
logy prošla celkovou rekonstrukcí a byla 
kompletně zateplena. K objektu také přibyla 
zcela nová část se šatnami a sociálním záze-
mím.

V areálu byla zbudována nová příjezdová 
cesta a osvětlené parkoviště pro služební 
vozidla. Parkoviště před areálem se rozší-
řilo a původní část prošla rekonstrukcí. Celý 
areál chrání nový zabezpečovací a kamerový 
systém.

Psovodi tak po dlouhých letech získali 
moderní zázemí pro náročnou službu. 
I  když je v areálu stále co budovat a zlep-
šovat, už nyní představuje zrekonstruovaný 
areál důstojné zázemí nejen pro psovody, 
ale i pro jejich čtyřnohé pomocníky. Navíc 
objekt působí důstojně i zvenku a jistě neu-
nikne očím veřejnosti. V bezprostřední blíz-
kosti kynologického areálu se totiž nachází 
vyhlídka na ranvej letiště, která je hojně 
navštěvována milovníky letadel a je z ní 
dobrý výhled i na areál celní správy. 

Závěrem je důležité zmínit, že na pracov-
nících odboru hospodářské správy je vidět 
radost z úspěšně realizovaných akcí a už se 
těší na další výzvy, které je čekají.

Helena Střihavková
sekce 1 GŘC

Konec roku na „hospodářské správě“
Závěr roku 2025 byl pro celý odbor hospodářské správy hektický. Mimo jiné se 
finišovalo s dokončením několika stavebních akcí, ale nakonec se vše zdárně 
podařilo a úspěšně bylo dokončeno nejen to, co bylo plánováno, ale i něco navíc.
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Osvobození zásilek do 150 eur od cla mělo 
původně usnadnit drobné a příležitostné 
nákupy ze zahraničí. Kvůli prudkému rozvoji 
globálního elektronického obchodu však 
tento režim začal deformovat trh. Zásilky 
nízké hodnoty nepodléhají clu, a protože 
DPH je od roku 2021 vybíráno zejména pro-
střednictvím zvláštního režimu pro prodej 
na dálku (IOSS), kontrolní kapacity členských 
států jsou vystaveny enormní zátěži.

Otázka bezpečnosti 
i neférové konkurence
Problém není pouze fiskální. Osvobození od 
cla ve spojení s masovým objemem zásilek 
výrazně ztěžuje efektivní kontrolu souladu 
výrobků s evropskými bezpečnostními 
a technickými předpisy. Zboží vstupující na 
unijní trh musí splňovat přísné požadavky 
na označení, bezpečnost, ochranu zdraví 
i  životního prostředí. Pokud však miliony 
zásilek proudí přímo ke spotřebitelům, 
aniž by podléhaly standardním kontrolním 
mechanismům v dostatečné míře, vzniká 
systémové riziko – jak pro spotřebitele, tak 
pro férové podnikatelské prostředí.

Další dimenzí problému je otázka rovné 
hospodářské soutěže. Evropské podniky 
podléhají celé škále povinností – od daňo-
vých až po environmentální či autorsko-
právní poplatky. Pokud zahraniční prodejci 
tyto povinnosti obcházejí nebo systema-
ticky nedodržují, dochází k narušení konku-
renční rovnováhy.

Na narůstající rizika reagovala Evrop-
ská komise ve spolupráci s členskými státy 
zahájením rozsáhlé kontrolní akce v oblasti 
e-commerce, tzv. Prioritní kontrolní oblasti 
(PCA). Cílem bylo získat přesná data o povaze 
problému, posílit koordinaci mezi celními 
orgány a orgány dozoru nad trhem a ověřit 
efektivitu stávajících kontrolních nástrojů.

První fáze kontrolní akce probíhala od 
dubna do června 2025 a zaměřila se zejména 

na hračky a drobnou elektroniku prodávané 
prostřednictvím hlavních on-line tržišť jako 
Temu, AliExpress a Shein. Do akce se zapo-
jilo všech 27 členských států. Výsledky byly 
alarmující: více než polovina kontrolovaných 
výrobků nevyhověla evropským předpisům. 
U výrobků podrobených laboratorním tes-
tům bylo v 84 % případů potvrzeno, že 
představují bezpečnostní riziko z důvodu 
obsahu nebezpečných chemických látek, 
rizika úrazu elektrickým proudem či kvůli 
nedostatečnému značení.

Druhá fáze PCA, realizovaná na podzim 
roku 2025, rozšířila kontrolu na další citlivé 
komodity, zejména doplňky stravy, kosme-
tiku a osobní ochranné prostředky. Cílem 
bylo ověřit, zda se vysoký podíl nesouladu 
týká i těchto kategorií.

PCA tak poskytla nejen důkazní základ 
o  rozsahu problému, ale také potvrdila, že 
stávající nastavení celního režimu u zásilek 
do 150 euro není dlouhodobě udržitelné.

Nová opatření
Na základě těchto zjištění a navazující poli-
tické debaty přijala Rada EU nařízení, kterým 
se ruší dosavadní osvobození od cla u zási-
lek do 150 eur. Od 1. července 2026 tak toto 
osvobození zanikne a nahradí jej přechodný 
režim: u vybraných zásilek nízké hodnoty 
(v režimu IOSS nebo u poštovních zásilek) 
bude uplatňováno jednotné specifické clo 
ve výši 3 eur za každou položku, bez ohledu 
na její původ. U zásilek mimo tento režim 
se bude i nadále uplatňovat standardní 
clo podle celního sazebníku, což znamená 
individuální posouzení a zatřídění zboží. 
Nové nastavení má omezit zneužívání dosa-
vadního limitu, zejména podhodnocování 
zboží a umělé dělení zásilek, a zároveň zajis-
tit spravedlivější podmínky na trhu i lepší 
ochranu finančních zájmů EU. 

Opatření je zatím koncipováno jako pře-
chodné období do 1. července 2028, během 

něhož bude EU postupně zavádět novou 
centralizovanou IT infrastrukturu pro efek-
tivnější výběr cel a kontrolu e-commerce 
zásilek. Současně bude Evropská komise 
průběžně vyhodnocovat dopady opatření, 
včetně možného obcházení pravidel či pře-
sunu obchodních toků.

Cílem reformy je digitalizovat a centralizovat 
práci s daty, posílit řízení rizik a přesunout větší 
odpovědnost na on-line platformy jakožto 
subjekty zapojené do dovozního procesu.

Zrušení bezcelní výjimky sleduje několik 
cílů současně:

• narovnání konkurenčních podmínek 
mezi evropskými a zahraničními prodejci,

• posílení kontrolních možností celních 
orgánů,

• omezení podhodnocování zásilek,
• zvýšení transparentnosti obchodních toků.

Součástí širší diskuse o budoucím nasta-
vení celního režimu v rámci částečné 
implementace zmíněné reformy celního 
kodexu Unie je rovněž zavedení manipu-
lačního poplatku za položku dováženého 
zboží v rámci těchto zásilek. Tento poplatek 
má reflektovat administrativní a logistické 
náklady spojené se zpracováním masivního 
objemu balíků a současně přispět k udrži-
telnému financování kontrolních kapacit. 
V  současné době je jeho účinnost navrho-
vána dokonce již od 1. listopadu 2026. 

Evropská unie reaguje na strukturální 
změnu globálního obchodu systémově. 
Nejde pouze o výběr cla. Jde o ochranu 
spotřebitele, zajištění bezpečnosti výrobků 
a  nastavení rovnovážných podmínek pro 
podnikání. Zrušení bezcelního limitu od 
1.  července 2026 tak představuje první, 
nikoli však poslední krok na cestě k moderni-
zovanému a spravedlivějšímu e-commerce 
prostředí v EU.

Vladimíra Malovíková
odbor 20 GŘC

Konec bezcelní výjimky  
pro zásilky nízké hodnoty
Evropský trh je v posledních letech vystaven bezprecedentnímu přílivu zásilek nízké 
hodnoty ze třetích zemí. Zboží objednané prostřednictvím zahraničních on-line 
platforem proudí přímo ke koncovým spotřebitelům v objemech, které byly ještě 
před několika lety nepředstavitelné. Jen v roce 2025 bylo do Evropské unie dovezeno 
přibližně 5,9 miliardy zásilek, z nichž zhruba 5,7 miliardy tvořily zásilky nízké hodnoty 
do 150 eur. Právě tato hranice byla až dosud spojena s osvobozením od cla.
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Mohla bys představit sporty, kterým se 
věnuješ? Jak ses k nim dostala?

Ke sportu mě vedli rodiče. Začala jsem 
v  šesti letech s krasobruslením a věnovala 
se mu závodně do patnácti. Krasobruslení je 
kromě zátěže na nohy při odrazech a dosko-
cích spojeno s gymnastikou – člověk musí 
být pružný a v rámci možností ladný. Také 
byla nutná i jakási atletická výdrž a trpě-
livost, jelikož v době, kdy jsem se tomuto 
sportu věnovala, se nejen krasobruslilo, jak 
to známe dnes, ale i se jezdily tzv. povinné 
jízdy – na jedné brusli se kreslily obrazce na 
ledě, bez hudby.

Také jsme s rodinou každý rok jezdili lyžo-
vat a absolvovali jsme i jedenkrát za rok túru 
na běžkách po hřebenech Krkonoš. Velmi 
mě to naplňovalo a zažili jsme hodně srandy. 
Také se mi pod kůži vryl ten krásný pocit po 
sportu, vyplavené hormony štěstí, a pokud 
se nad tím zamyslím, tak vlastně i možnost 
nepřemýšlet nad tím, kolik sladkého sním – 
sladké totiž miluji.

Jak to šlo se sportem dál?
S nástupem na střední průmyslovou 

školu chemickou a s příchodem demokra-
cie do Československa začalo být fungo-
vání sportovních oddílů složitější, nebyly 
totiž nějakou dobu tolik podporovány 
a  střední školy průmyslového typu měly 
poměrně těžké učivo. S krasobruslením 
jsem tedy přestala, ale zároveň nemohla 
bez sportu být. Začala jsem tedy chodit 
do oddílu kulturistiky, kde jeden nadšený 
trenér začal vést kondiční posilování pro 
ženy. Výhodou bylo, že v Lovosicích, kde 
jsem žila, bylo všechno – zimní i atletický 
stadion, sportovní haly, posilovna. Jediný 
sport, který mě možná až děsil, bylo pla-
vání. Pamatuji na nepříjemné zážitky 
z  vody ze základní školy: přístup učitelek 
plavání byl tehdy dosti drsný a nikdy mne 
plavat nenaučily. Vodu jsem od té doby 

brala jen jako nástroj k osvěžení v horkých 
dnech.

Sportovala jsem průběžně pořád a myslím, 
že pauzu jsem měla nanejvýš měsíc až dva, 
když se nahrnuly zásadní životní zkoušky či 
potíže. Zejména jsem navštěvovala fitness 
centra a posilovala celé tělo. Dnes se o tom 
začalo více mluvit, jak je to důležité, ale já se 
tím moc nechlubila, že jsem již v šestnácti 
letech chodila takto cvičit. Bylo to jakési udr-
žování, žádný cílený trénink. 

Pamatuješ si svůj úplně první cyklistický 
závod?

Ano, velmi dobře, a je to krásně spojeno 
s Celní správou ČR. Pod jejím patronátem 
se kdysi konaly cyklistické závody v Slati-
ňanech a Plumlově, mám na to moc hezké 
vzpomínky. Šla jsem tehdy na závod jen 
proto, že mě k tomu popostrčil přítel – řekl, 
že mám dobrou fyzičku, protože mi na kole 
nestačí. Byla tam fajn atmosféra, závod jsem 
v kategorii žen vyhrála, a to jsem ani tehdy 

neměla silniční kolo, takže jsem jela na hor-
ském. Mám odtamtud spoustu super kama-
rádů celníků nebo bývalých celníků.

Co Tě motivovalo k „velkým“ závodům?
Při studiu vysoké školy, kterou jsem dodě-

lala až při zaměstnání – k čemuž mě motivo-
vala právě Celní správa ČR a zajímavější mož-
nosti uplatnění s vysokoškolským vzděláním 
–, se ke studiu a dlouhému dojíždění za prací 
na celní úřad přidaly potíže s tehdejším part-
nerem a starosti s řešením bydlení. Potřebo-
vala jsem nějaký únik ze stresu. Začala jsem 
více jezdit na kole, a to tak, že jsem se přihla-
šovala na amatérské závody. Dostala jsem se 
mezi pozitivně naladěné lidi, nemusela jsem 
přemýšlet nad trasou a od začátku se dařily 
i hezké výsledky na stupních vítězů. Zde 
musím poděkovat tehdejšímu partnerovi, se 
kterým jsem sice štěstí nezažívala, ale zato 
mě přivedl k cyklistice. 

Jaká byla další vítězství?
Později jsem přidávala těžší a těžší 

závody, například Krušnoton – cyklomara-
ton v Krušnách horách a Českém Středo-
hoří ve své nejbrutálnější formě 250 kilo-
metrů a 5000 výškových metrů převýšení. 
Umístila jsem se na druhém místě v kate-
gorii žen. Dále jsem absolvovala něko-
lik ročníků Krakonošova cyklomaratonu 
v  Krkonoších s šíleným 25% stoupáním 
z  Pece pod Sněžkou na Pražskou boudu 
na hřebenech. Celkově měl tehdy mara-
ton nějakých 160 kilometrů. Zde jsem se 
též umísťovala na stupních vítězů. Z leg-
race jsem jednou přidala duatlon – pro-
slulý Krušnoman. Zde jsem získala bronz. 
Duatlon měl parametry 5 kilometrů běh 
do kopce, 80 kilometrů jízda na kole v hor-
natém terénu a 15 kilometrů běh opět stří-
davě nahoru a dolů po lyžařské sjezdovce. 
Důležitým výsledkem v cyklistice bylo 
stříbro v silniční cyklistice mistrovství MČR 

Od krasobruslení  
po závod Ironman
Na parapetu v kanceláři má vystavený dřevoryt – nápis Hazard Lady. 
Jaroslava Křížková totiž pracuje v sekci pátrání a její specializací je oblast 
hazardu. Bylo by pro ni však příhodné i přízvisko Iron Lady, neboť v loňském 
závodě Ironman se v kategorii žen umístila na 13. místě z 250. To ovšem 
zdaleka není její jediný obdivuhodný sportovní úspěch.
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Masters. Dále jsem vyhrála celkový pohár 
silničních maratonských závodů, v rámci 
nichž je asi 6 závodů ultra distance, pohár 
se jmenuje RoadCup.

 
Které závody pro Tebe byly nejdůleži-
tější?

Nejdůležitějšími závody jsou pro mne ty, 
ke kterým jsem se dostala před necelými 
dvěma lety, i když zmíněné výsledky z duat-
lonu a cyklistiky jsou doteď pěkné. Nicméně 
mé touhy něco dokázat a to, že mě pohyb 
baví a dává mi radost, mě táhly k dalším 
cílům. 

Léta jsem považovala Ironmany za nad-
lidi. Nedokázala jsem pochopit, jak něco 
takového zvládnou. Nikdy by mě ani ve snu 
nenapadlo, že bych kdy závod plnohod-
notného Ironmana mohla jen zkusit, navíc 
se svým skoro až odporem k vodě a zříd-
kavému běhání. Jde totiž o závod distancí 
3,8 km plavání, 180 km cyklistika a závěrem 
všeho ještě 42,2 km běh. 

Které státy jsi v rámci závodění procesto-
vala?

Díky cyklistice jsem namísto dovolených 
jezdila na cyklistické najíždění kilometrů, 
zejména na Tenerife, Mallorcu a do Andalu-
sie. To mi nejspíše pomohlo budovat vytr-

valost větší, než jsem měla z celoživotního 
sportování. 

Jak ses dostala k závodu Ironman?
S Ironmanem jsem začala v roce 2024 

závodem na Lanzarote. Cesta k němu byla 
poměrně banální. Doprovázela jsem kama-
rádku jako support na závod v Ironmanu do 
Irska, kde mě to naprosto pohltilo. Bilo mi 
srdce na poplach, jak jsem chtěla toto zdo-
lat též. Začala jsem se tedy i díky kamarádce 
učit plavat, což doteď neumím dokonale, ale 
vodu už mám dokonce ráda. 

Srdeční záležitostí se pro mě stal Ironman 
Lanzarote 2024, kam jsem měla jet opět jako 
support kamarádky, ale ona mne motivo-
vala, abych se také zúčastnila. Chtěla jsem 
tak moc, že jsem se měsíc předem přihlásila 
s tím, že buď uplavu trasu v limitu a pustí 
mě na cyklistiku, nebo ji neuplavu a nic se 
neděje. Na tomto závodě jsem ještě kom-
binovala plavecký styl kraul a prsa, neměla 
jsem vůbec dobrou techniku. Nakonec jsem 
limit těsně zvládla. Šlo také vůbec o moje 
první plavání v moři a rovnou v závodě. 

Když hodně chci, dokážu toho moc. Byť 
jsem se nebála cyklistiky, nakonec byla 
nesmírně těžká: kopcovitá trať a velmi silný 
vítr, při němž skoro nemůžete ležet v triat-
lonových řídítkách, protože by vás shodil 

z  kola. To, že je zde takto těžké kolo, jsem 
se dozvěděla až po přihlášení na závod, 
spolu s tím, že tento Ironman je vůbec nej-
těžší v rámci série Ironmanů. První maraton 
v životě jsem uběhla právě v rámci Ironman 
Lanzarote, věděla jsem, že to dokončím, 
nechtěla jsem přejít do chůze, takže jsem 
běžela opravdu pořád. 

Zazvonění v cíli na počest prvního zdola-
ného Ironmana bylo až dojemné. Dokonce 
jsem měla energii v cíli tancovat. Energie 
na Ironmanech je neskutečná a organizace 
závodů je na světové úrovni.

Jaký je Tvůj největší sportovní úspěch?
Největší váhu přikládám poslednímu 

Ironmanovi, je to zároveň můj nejčerstvější 
úspěch. Byl můj třetí a proběhl loni v listo-
padu na Floridě. 

Druhý Ironman jsem absolvovala čtyři 
měsíce po Lanzarote, a to v Itálii. Pocitově 
byl skoro těžší než první Ironman, byť se 
závodilo na rovině. Nejspíše za to mohly 
vlny, které zvedla bouře před závodem, a na 
kole jsem potom měla žaludeční potíže. 
Na Floridě jsem skončila třináctá, přičemž 
maraton jsem zvládla dokonce jako sedmá 
v pořadí. Výsledek mě překvapil, jelikož jsem 
měla virózu z letadla, nestihla jsem zpraco-
vat jet lag a k tomu jela na půjčeném kole, 
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které jsem si nestihla důkladně nastavit. Při-
létla jsem do studené fronty, která přinesla 
slábnoucí hurikán od Jamajky a vichr mi zne-
možnil projezdit kolo, které mi málem ulétlo, 
jen když jsem ho vedla. 

V den závodu se vstává kolem čtvrté 
ranní, musejí se zkontrolovat věci v depu 
a přejít k moři na start. Kvůli studené frontě 
bylo ráno sedm stupňů a já jsem si vůbec 
nedovedla představit, že vlezu do vody. 
Běh jsem držela ve vytrvalostním tempu 
a poctivě se občerstvovala každé čtyři kilo-
metry. Viróza se naštěstí držela v pozadí, 
ale po závodě propukla naplno, což se dalo 
čekat.

Máš nějakou partu, ve které se věnujete 
sportu společně?

Občas jedu s partou na kemp. Nemám jen 
jednu partu, střídám je podle toho, jak mi to 
zrovna časově vyhovuje.

Jak často a jak intenzivně trénuješ? Dodr-
žuješ specifické stravovací návyky?

Trénuji víceméně stále podle sebe. 
A dávám hodně na pocit: když to není ono 
a jsem unavená, prostě se nepřemáhám. 
Obecné principy tréninků znám a udělala 
jsem si kdysi i kurzy, např. trenér fitness, a to 
jen proto, že mě problematika zajímala více 
„vědecky“. 

Stravuji se normálně, jím podle chuti. 
Sladké si dávám denně, miluji koláčky, dor-
tíky. Dobré je, že vyloženě nezdravá jídla mi 
nechutnají. Miluji těstoviny, na nich mám 
až skoro závislost, ale chutnají mi i jogurty 
a libová masa.

Zintenzivňuješ trénink před závody?
Zintenzivnit bych vždy měla, ale prozatím 

se mi to plnohodnotně nepovedlo. Před prv-
ním Ironmanem jsem se především zkoušela 

„vyplavat“ ke zvládnutí alespoň časového 
limitu a neutopit se přitom.

Zažila jsi někdy krizi ve smyslu, že se Ti 
nechtělo pokračovat v závodech a trénin-
cích?

Ano, krize jsou normální. Zjistila jsem, 
že pomáhá kontinuita: nemusíte trénovat 
tvrdě, ale držet pořád nějaký cvičební režim, 
nemít pauzy, ani když se cvičit nechce. Když 
se pak člověk odhodlá jít cvičit, je po skon-
čení strašně rád, že se šel hýbat. 

Jaký je Tvůj vysněný závod, kterého by 
ses chtěla zúčastnit?

Můj vysněný závod je nejvyšší meta 
v Ironmanu, a to mistrovství světa na Havaji 
v Koně. Od letoška se bohužel zpřísnily 
podmínky pro nominaci. V minulých letech 
se toto mistrovství konalo střídavě jeden 
rok pro ženy jeden rok pro muže, proto se 
mohlo nominovat i více žen. Od roku 2026 
bude soutěž společná pro muže i ženy 
v jeden termín, ale pro ženy bude vypsáno 
méně míst a odstup od nejlepších časů se 
přepočítá koeficienty, které jsou poměrně 
tvrdé. Navíc k Ironmanům přechází mnoho 
bývalých profi závodníků. Nekritizuji sys-
tém, alespoň by byla případná nominace 
o to cennější. 

Pro tento rok závod stále vybírám. V hle-
dáčku je Ironman v Estonsku, Švýcarsku 
nebo někde v exotice. 

Závod tohoto typu je těžký také v orga-
nizaci cesty, splnění lékařských prohlídek, 
přepravy závodního materiálu. Často se při 
cestách letadlem poškodí kufr s kolem nebo 
se zatoulá a dorazí pozdě. I z tohoto důvodu 
jsem na cestu do USA volila půjčení kola. To 
má ale také své nevýhody z hlediska nasta-
vení posedu, kvality kola, rizika poškození 
atd.

Co Tě motivuje k tréninku?
Motivuje mě hezký pocit po zdolání 

závodu, vyplavené endorfiny, atmosféra, ces-
tování, poznání nových zemí. V Ironmanech 
jde skoro více než o výsledek o to zdolání 
a  překonání krizí, dále euforie v cíli je skoro 
nepopsatelná. Samozřejmě v rámci tréninku 
a závodu si člověk říká, proč to vlastně dělá – 
už nikdy, sakra, je to hrozně těžké.

Máš svůj sportovní vzor?
Obecně mám hodně vzorů, a to z různých 

sportů, na které se i ráda dívám v televizi. 
Patří mezi ně například lyžaři Ester Ledecká a 
Marco Odermatt a pak dánský cyklista Jonas 
Vingegaard – toho obdivuji pro jeho skrom-
nost a silnou vůli.

Máš ještě jiné koníčky kromě sportu?
Mám ráda kočičky a ráda trávím čas 

s neteří, které jsem lásku ke sportu předala. 
Také ráda cestuji.

Obligátní otázka nakonec: co Tě přivedlo 
k celní správě?

Letos budu mít shodou náhod u celní 
správy dvacetileté výročí. Po maturitě jsem 
pracovala na hraničním přechodu u spe-
diční firmy, později jsem spediční pobočku 
vedla. Po vstupu České republiky do EU jsem 
o práci přišla, jelikož naše služby už díky 
volnému pohybu zboží nebyly třeba. Chvíli 
jsem pracovala i v sázkové kanceláři a poté 
našla inzerát, že celní správa nabírá zaměst-
nance. Tak jsem se přihlásila, jelikož jsem 
měla z předešlé práce povědomí, o co v celní 
správě jde.

Začínala jsem na Celním úřadě Mělník na 
celním řízení, poté na právním oddělení. Po 
dokončení vysoké školy jsem pracovala na 
Generálním ředitelství cel. Tady jsem šla nej-
prve na oddělení vztahů k veřejnosti, poté 
jsme na odboru dohledu s kolegy rozjíž-
děli tehdy novou problematiku dozoru nad 
hazardními hrami. Nyní se zabývám proble-
matikou hazardních her z hlediska trestního 
řízení na odboru pátrání. Snažíme se též 
v  mezinárodním měřítku upozornit na pro-
blematiku hazardních her v on-line prostředí, 
kde jsou nástroje pro odhalování pachatelů 
značně omezené, například z  důvodu ano-
nymizace provozovatelů webových stránek 
se závadným obsahem a fungování serverů 
v exotických destinacích – tam totiž meziná-
rodní právní pomoc skoro nefunguje.

Co Tě na celničině baví nejvíc?
Baví mě, že jde o různorodou činnost. 

Kdykoliv se pro mne práce začala stávat ruti-
nou, zajímala jsem se o jinou pozici, do které 
bych mohla vložit energii tak, aby mě bavila. 

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC
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Zájem o kufry pro 
výcvik služebních psů 
v Heřmanicích stále trvá! 
Pokud máte zachovalé kufry, 
nevyhazujte je, ale pošlete 
je do Heřmanic. Více info 
na tel. 482 312 731.

Únoroví pejsci mají společný nejen měsíc 
narození, ale i to, že jména všech začínají 
písmenem A. 

Alishka z Baštova dvora, 
narozena 7. 2. 2018
Fenku Alishku má Tomáš Matuna, její pso-
vod, od dvouměsíčního štěňátka. Přezkou-
šení pro vhodnost ke službě u celní správy 
proběhlo na začátku roku 2019 a v listopadu 
téhož roku spolu úspěšně ukončili základní 
kurz na vyhledávání OPL v Heřmanicích.

Za svou dosavadní kariéru mají za sebou 
Alishka a Tomáš desítky záchytů ve vozidlech, 
vlacích, autobusech, v poště nebo při domov-
ních prohlídkách. Často pomáhají při realiza-
cích i jiným bezpečnostním sborům.

„Alishka je skvělá parťačka, na kterou se 
můžu vždy spolehnout,“ líčí Tomáš Matuna.

Asi nejkurióznější záchyt se podle Tomáše 
odehrál v roce 2021 na Ústecku. Byla tehdy 

provedena kontrola vozidla, kterou řidič 
rozvážel pizzu. Při kontrole označila Alishka 
několik míst ve vozidle, včetně jedné krabice 
s pizzou. Při následné kontrole se nalezlo 
větší množství pervitinu a kokainu a několik 
sáčků s pervitinem se nacházelo i v krabici 
schované pod pizzou.

Artuš Aibara, narozen 12. 2. 2017
Jediný únorový oslavenec Artuš je hladko-
srstý retrívr, kterého jeho psovodka Kristýna 
Dařbujánová dostala jako roční štěně přiřa-
zené celní správou k VZSK Heřmanice. 

Letos je mu devět let a má na svém kontě 
spoustu záchytů v kategorii tabák a cigarety, 
a to od kamionů až po provozovny. V sou-
kromém životě je to skvělý parťák na výlety 
i do rodiny. Jeho asi největší záchyt byly dva 
kamiony plné cigaret v Mostě, kde pomáhal 
oddělení pátrání. 

Aurora la Vera Felicita, 
narozena 16. 2. 2017
Aurora je fenka plemene jack russell teriér 
a slouží u celní správy od roku 2021, od roku 
2023 je zařazena v Pardubicích se svým pso-
vodem Petrem Vavřinou. 

Je vycvičena na vyhledávání tabáko-
vých výrobků a během služby dosáhla řady 
úspěšných zjištění, konkrétně osmi v roce 
2023 a  šestnácti v roce 2024, při nichž došlo 
k  následnému zajištění tabákových výrobků. 
Její menší velikost i předchozí zkušenost s agi-
lity jsou při službě výraznou výhodou, zejména 
při kontrole vozidel a zavazadel, kde se snadno 
dostane i do hůře přístupných míst. K nezapo-
menutelným momentům patří zejména odha-
lení tajné schránky v podlaze vozidla a většího 
množství cigaret ukrytých mezi zavazadly. 

Mezi kolegy se Auroře neříká jinak než 
Brenda – podle seriálu Beverly Hills 90210.

Amálie Kolářová, CÚ v Liberci 
Markéta Fialová, odbor 20 GŘC

Narozeniny našich čtyřnohých pomocníků: únor
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Soutěž je zaměřena na střelbu ze služební 
pistole, a bude realizována v souladu se 
schválenými podmínkami a systémem hod-
nocení vycházejícím z pravidel dynamické 
sportovní střelby.

Pro soutěžící budou připraveny promyš-
lené střelecké situace, které prověří nejen 
techniku střelby, ale také rychlost reakce, 
bezpečné zacházení se zbraní a schopnost 
efektivního taktické rozhodování pod časo-
vým tlakem.

Výsledky soutěže budou vyhodnoceny 
a vyhlášeny ve třech kategoriích:

• ženy
• muži
• hosté

Veškeré podrobnosti k soutěži, včetně propo-
zic a přihlašovacích formulářů, budou roze-
slány na jednotlivé celní úřady a vyvěšeny na 
stránkách útvaru Institutu vzdělávání.

Informace bude možné získat také pro-
střednictvím útvaru služební přípravy nebo 
na vyžádání.

Počet účastníků je limitován na 60 soutěží-
cích, proto doporučujeme podat přihlášku 
včas.

Střelecká soutěž  
zaměstnanců Celní správy ČR
Instruktoři služební přípravy Celní správy České republiky zvou zaměstnance celní 
správy na střeleckou soutěž, která se uskuteční 14. května 2026 v areálu Střediska 
služební přípravy Bochoř.

Uzávěrka přihlášek: 20. března 2026.

Přihlášky a případné dotazy zasílejte na e-mail: 
sluzebni_priprava@celnisprava.gov.cz

Těšíme se na setkání s Vámi a věříme, že soutěž bude přínosem 
jak po odborné, tak i po sportovní stránce.



Nelegální, nebo legální?
správné řešení: 1a – ano, je součástí CITES II; 2b – není CITES; 3d – ano, je součástí CITES II; 4e – ano, je součástí CITES II; 5c – není CITES

a) aligátorec (Abronia graminea)
Mexický endemit, konkrétně žijící ve vlhkém klimatu pohoří Sierra 
Madre a Oaxaka. Mohou se zbarvovat od smaragdově zelené po 
tmavou tyrkysovou. Kromě ohrožení z důvodu odlesňování a les-
ních požárů mu příliš nesvědčí obchodování za účelem chovu. 

b) ještěrka zelenobřichá (Gastropholis prasina)
Její pravlast se nachází v pobřežních nížinách Keni a Tanzánie. 
Nápadným znakem ještěrky je dlouhý chápavý ocas tvořící při-
bližně sedmdesát procent délky těla. Patří k oblíbeným druhům 
pro chov. Příznačné druhové jméno pochází z řeckého prasinos = 
zelený.

c) čolek portugalský (Triturus pygmaeus)
Jediný zástupce ocasatých obojživelníků z dnešní skupinky se 
vyskytuje v jižním Španělsku a Portugalsku. Nápadným znakem 
čolka portugalského je výrazná hřbetní linie a mramorování. Přes-
tože žije v mnoha různých biotopech (rybníky, studny, zavlažo-
vací kanály, příkopy), hrozí mu ztráta přirozeného prostředí kvůli 
vysychání např. sezónních vodních ploch nebo kvůli zavlečení 
nepůvodních druhů.

d) gekon zelený (Naultinus grayii)
Tento jasně zelený novozélandský endemit obývá severní část 
ostrova a dokáže se přizpůsobit zimnímu počasí. Patří k nejvyhle-
dávanějším a nejvzácnějším gekonům, a proto je také často loven 
pro obchodní a chovatelské účely. Stává se rovněž oblíbenou 
kořistí vačic nebo zavlečených vos.
	
e) felzuma Sundbergova (Phelsuma sundbergi)
Seychelský endemit patřící do čeledi gekonovitých. Felzumu 
najdeme v tropických a subtropických lesích, ale stejně tak v měst-
ských parcích nebo zahradách. Její název však pochází z podstatně 
severnějších končin než jsou tropy nebo subtropy – je pojmenována 
po švédském amatérském ichtyologovi Henriku Sundbergovi.

1
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2

Tentokrát se seznámíme se čtyřmi plazy a jedním obojživelníkem. Zelená barva je nejen jejich 
společným znakem, ale přidává živočichům také na chovatelské atraktivitě. V neposlední řadě se blíží 
jaro, a tak se zelená k březnové poznávačce hodí i v tomto směru.

Zkuste zobrazené druhy přiřadit k názvům a určit, zda jsou, nebo nejsou součástí Úmluvy CITES.
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